

## 口語溝通

### 討論題目

以下三句說話，哪一句較能表現今天中國人看鬼神的態度？

1. 鬼神之有，豈可疑哉。
2. 未能事人，焉能事鬼。
3. 死亡就是一片虛無。

### 資料

資料一至三，請參看10月31日《S-file悅讀中文》P.14- P.15。

### 小組討論

以 5 人為一組，準備時間 10 分鐘，全組的討論時間為 15 分鐘，每位同學設有 1 分鐘首輪發言時間。

### 討論點

- 這三句說話分別反映甚麼態度？
- 現代中國社會是甚麼狀況？
- 這種社會狀況怎樣影響中國人看待鬼神的態度？

### 論點參考

#### 習近平（中共總書記）

從現在到二〇二〇年，是全面建成小康社會決勝期。要按照十六大、十七大、十八大提出的全面建成小康社會各項要求，緊扣我國社會主要矛盾變化，統籌推進經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設，堅定實施科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略、鄉村振興戰略、區域協調發展戰略、可持續發展戰略、軍民融合發展戰略，突出抓重點、補短板、強弱項，特別是要堅決打好防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治的攻堅戰，使全面建成小康社會得到人民認可、經得起歷史檢驗。

#### 王作安（中國官員）

共產黨員要做堅定的馬克思主義無神論者，嚴守黨章規定，堅定理想信念，牢記黨的宗旨，絕不能在宗教中尋找自己的價值和信念。……黨員幹部不

僅要堅持馬克思主義無神論，還要積極宣傳馬克思主義無神論，幫助人民群眾特別是青少年正確看待自然現象和社會現象，正確對待生老病死、吉凶禍福等人生際遇，樹立科學的世界觀、人生觀、價值觀。

### 觀點舉隅

**甲同學：**支持相信世上有鬼

我認為「鬼神之有，豈可疑哉」較能反映現代中國人怎樣看鬼。這句話出自《墨子·明鬼》，明確支持世上有鬼。中國自古就有鬼神的信仰，發揮着監察在生者行為的作用；傳統有不少習俗跟鬼神有關，這些習俗都沿襲了下來，直至今天仍有很多人奉行。由此可見大家都相信鬼的存在。

清明或重陽的時候，很多人會去拜山掃墓，為已去世的祖先供奉香燭、牲禮、紙錢，這個習俗有孝敬祖先的意思；或者農曆七月有盂蘭盆節，代表陰間鬼門打開，不少人會在那段時間舉行祭祀活動，安撫遊魂野鬼。這些行為很清楚的表示，中國人認為「鬼神之有，豈可疑哉」。

**乙同學：**支持「信則有，不信則無」

現代中國人的鬼神觀應該是「未能事人，焉能事鬼」。儘管中國已是全球第二大經濟體，但整體上還是處於發展階段；同時國內也有不少問題，像貧富懸殊、產能過剩。因為這些狀況，大部分人其實都忙於工作，創造自己的事業，改善生活條件。在這種環境下，哪裏還有時間思考到底鬼是否存在？與其思考這種問題，還不如好好休息，或看個電影放鬆。這跟孔子所說的「未能事人，焉能事鬼」很接近——生前的事都應付不了，還談甚麼死後的事？

今天很多人仍然實行傳統習俗，像掃墓、燒紙錢，不過是約定俗成、人做我做而已，不代表大家心裏相信有鬼。中國的鬼神信仰本來就不是很紮實，所以有「信則有，不信則無」的說法。「未能事人，焉能事鬼」比較貼近現在中國人的心理。

**丙同學：**認為中國人不信有鬼

我認為「死亡就是一片虛無」才是現代中國人心態的寫照。原因是，中國的執政黨共產黨是無神論支持者。馬克思（共產）主義本質就是唯物主義，不相信超自然力量。

截至二〇一六年，中國總共有近九千萬中共黨員，這些人自然不信有鬼。事實上，從全球角度來看，隨着科學發展，宗教信仰的支持力量也比從前減少。所以中國人應該不信有鬼，「死亡就是一片虛無」最能反映現時中國人的心理狀態。